PHIEU HUONG DAN TU HQC TOAN 7 — TUAN 14
CHU DE 4: HAI PAI LUQNG VA CAC BAI TOAN LIEN QUAN
NOQI DUNG 3: PAI LUQNG Ti LE NGHICH

1. Pinh nghia

Hﬁy viét cong thirc tinh
a) Canh y (cm) theo canh x (cm) ctia hinh chir nhat cé kich
thude thay doi nhung ludn co dién tich bang 12 ¢cm 2.
b) Luong gao y (kg) trong mdi bao theo x khi chia déu 500kg
vao X bao;
¢) Van toc v (km/h) theo thoi gian t (h) ciia mdt vat chuyén dong déu
tréen quang duong 16 km.
Giai:

Q) y=

*Dinh nghia 4
y ti 1é nghich véi x theo hé so tiléa <& Yy = —hayX.y=a
(a 1a mét hang so6 khac 0) X

Chuy: Khiy ti 1€ nghich véi x thi x ciing ti 1€ nghich véi y va ta noi hai dai
lwgng do ti 1€ nghich véi nhau.

* Bai tap ap dung:




BAI 1. Trong cdc cong thirc sau, cong thirc ndo biéu thi x va 'y
la hai dai liwong ti 1é nghich theo hé so ti lé la 12 ?

q. y:E b. 12=x:y
X
X

oyt 4 %5
12 y

BAI 2. Pai lugng v ti 1€ nghich véi dai luwong x theo hé sb ti 1é
la 5. Vay dai luong x ti 1€ nghich véi dai lwong y theo hé sb ti 1é

la:
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2. Tinh chat:
?3/ SGk trang 57 ( HS tw thuc hién vao tap)




Néu hai dai lwong ti 1€ nghich

- Tich hai1 gia tr1 terong ing cua
chung luén khong doi (bang hé

sO ti 18)

X,.Y| = Xp.¥5 = X3.y3 = ....= a (hé s6
ti 1)

- Ti s6 hai gia tri bat ki cua dai
lwong nay bang nghich dao cia

ti s6 hai gia tri twong mg cula
dai luong kia.
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CHU PE 4: HAI PAI LUQNG VA CAC BAI TOAN LIEN QUAN
NOQI DUNG 4: MQT SO BAI TOAN VE PAI LUQNG TI LE NGHICH
Bai 19 (SGK/ 61)
Véi cung so tién dé mua 51 mét vai loail co thé mua dwoge
bao nhiéu mét vai loai Il, biét rang gia tién mot mét vai
loai II chi bang 85% gia tién mot mét vai loai I?

Sé tién ( dong) S6 vai (m)
a 51
85%a X

Hudéng dan giai:

Vi so tién khong doi thi so mét vai mua dwoe va gia vai la
hai dai lwong ti 1€ nghich. Goi so tién mot mét vai loai I la
a, so0 meét vai loai Il la x, ta co:

51. a =x. 85%a ( HS tu giai ra x)



Bai 21 (SGK/61)

Ba doi may san dat lam ba khoi lrong cong viéc nhw nhau. Doi
thi nhat hoann thanh cong viéc trong 4 ngay, ddi thir hai trong 6
ngay va doi thit ba trong 8 ngay. H6i moi doi c6 bao nhiéu may (cé
cing ning suat ), biét rang doi thit nhat c6 nhiéu hon doi thi¢ hai
2 may?

Tom tat bai toan

DPoi 1c6 x, may HTCYV trong 4 ngay
Doill co x, may HTCYV trong 6 ngay
DoiIll c6 X; may HTCV trong 8 ngayva X, - X, =2

(khoi lwong cong viéc nhu nhau va cac mdy co cung nang sudt)
’ ’ Giai:

Goi s6 may cuaa ba doi: thir nhat, thi hai va thir ba lan lwot 1a x,;
X;; X3.Ta ¢6 x; —x, = 2 .Vi cac may c6 cung nang suat va khoi
Irong cong viéc nhw nhau nén s6 may va so ngay la hai dai lwong ti

1€ nghich, do do ta co: 4x, = 6x, = 8x,
— X 1 X 2 o X 3 X 1 X 2 _ 2 _
~ 1 - 1 - 1 - r 1 1 24
4 6 8 4 6 12
A 1 o1 1
Vay x, =24.—-=6 ; x,=24.—=4 ; x, =24.—=3
4 6 8

Tra 1oi: SO may ciia ba ddi theo thit tw 1a 6; 4; 3 (may)



BAI TAP BO SUNG

Bai 1: Hay noi moi cau o cot I voi ket qua o cot 11 de

dwoc cau dung:

Cotl

1.Néux.y=a(a#0)

2. Chobiétx vaytilé
nghich néu x = 2; y = 30.

3. x tilé thuan véiy theo
hé sé tilék = - 1/2.

4. y=(-120). x

Cot II

a/ Thia =60

b/ Thiy ti lé thuan vé&i x theo hé
sotilé k =-2.

¢/ Thix vay tilé thuan.

d/ Ta coy ti lé nghich v&i x theo
hé so tilé a.

A.a=-12 B.a=12

A. x.y=3

B. x=3.y






* Dan do:

- Xem lai cac bai tap da giai

&l



CHU PE 5: HAl TAM GIAC BANG NHAU

NOQI DUNG: TRUONG HOP BANG NHAU THU HAI CUA HAI TAM
GIAC CANH - GOC - CANH ( BAI TAP)

Bai 1 :Cho hinh vé. Ching minh AAEB = ADEC

B D
( Hoc sinh ty thuc hién)

Bai 2: Cho hinh vé. Chitng minh ABAC = ADCA

B D

A C

( Hoc sinh tw thuc hién)



Bai 3: Cho AABC ¢6 AB =AC, AM la tia phéan giac
cua BAC .
a) Ching minh: AABM = AACM roi suy

ra BM= MC
b) Ching minh: AM | BC A
A ABC co: AB=AC
~  —  BAC 112
GT| =A==
KL Cf)A.4BiM = AACM => BM = MC
bYAM | BC B Y C

a) Ching minh BM = MC
Xeét AABM va AACM co -
AB = AC(gt)
A = A4,(gr)
AM chung
— AABM = AACM(c.g.c)

= BM =CM (2 canh twong ng)
b)C/m:AM L BC
Vi AABM = AACM (cmt)

= Ml = Mz (2 goc twrong wng)
Ma M, + M, =180°%2 géc ké bu)

0
180 _o(f

=M, =M,=

— AM 1 BQdn)



Bai 4: Cho tam giac ABC nhon (AB<AC). Goi E la trung
diém cia canh AC. Trén tia d6i ciia tia EB lay diém M sao
cho EB = EM.

a) C/m: AEBC = AEMA.

b) C/m:MA // BC.

A ABC nhon: AB<AC

AC
EA:EC:T A

EB=EM (B, E, M thing hang)

GT

a)AEBC = AEMA E

bYMA//BC
KL B C

a)C/m : AEBC = AEMA  b) Chimg minh: MA/BC
Xet AEBCva AEMAco: | Tq c6: AEBC = AEMA (cmt)

(EA=EC(gt) ‘ — CBE = AME (2 géc thr)
BEC = MEA(dd) = AM // BC (dh 2 géc SLT)

EB=EM/(gt)
= AEBC = AEMA(c.g.c) ‘

.

* Dan do:
- Hoc thudc tinh chat vé trwong hep bing nhau thir nhat va thi 2 cia tam
giac c.c.c, c.g.c.

- Xem lai céc bai tap da giai



